Nombre: Curso:

Matemdticas Il — Matrices y Determinantes — 29/03/2019

EJERCICIO 1: [2,75]

Consideremos las tres matrices

0 0 1 a b c
A= 0 -1 0 , B= 0 1 0
1 0 0 -1 0 0

a) [0,75] Determina, si existen, los valores de a, by ¢ para los que las matrices A y B conmutan.
b) [0,75] Calcula A? y deduce cudl es la inversa de A.
¢) [0,5] Obtén razonadamente las potencias A2017y 42918,

d) [0,75] Resuelve la ecuacion XA — 24 = 1.

EJERCICIO 2: [2,75]

Considera
1 A+1 A
C=| -2 Xx+1 ) , D—<é$j>
A 0 —-A
a) [0,5] Determina los valores de A para los que C' tiene inversa.

b) [1] Estudia el rango de C' segin los valores de .
¢) [1,25] Para A = 0 halla, si existe, la inversa de DCD!.

EJERCICIO 3: [2,5]

Sea

M =

8 o=
< O N
W W

Sabiendo que el determinante de M es 2, calcula razonadamente:

a) [0,5] El determinante de la inversa de M.

2 01 1 z4+6 =
b) [0,5]| 1 2 3 c) [0,75] | 2 Y Y
T Yy z 3 z+3 =z

d) [0,75] El determinante de la matriz N que verifica N MN = 3M".

EJERCICIO 4: [2]

Estudia el rango de la matriz
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EJERCICIO 1:

a) Deben seriguales A- By B - A. Las calculamos e igualamos:

-1 0 0 c —b a
AB = BA — 0 -1 0 = 0 -1 0 —-a=0,0=0,c=-1
a b ¢ 0 0 -1
b) Calculemos y veamos que A cumple la igualdad anterior:
1 00
A2=A-A=(01 0 | =1
0 0 1

Se deduce entonces que A es su propia inversa:
A-A=1—-A1=4
¢) Veamos las primeras potencias:
A=A, A2 =1, A3=A%A=A, A*=42.A%=1...

Por induccién:

n impar — A" = A — A7 = 4

npar — A" =1— A28 =1
d) Para hallar X despejamos:

XA-2A=1—-XA=1+424— X =(1+24)A7!

Operando:

1 0 2 0 01 2 01

X=|10 -1 0 0 -1 0 |=(01020

2 01 1 0 0 1 0 2
EJERCICIO 2:

a) Calculemos su determinante y veamos cudndo es cero.
A=0
det(C) = —X° —2X =X —» —A(A2+22+1) =0 { L

De ahi deducimos:
SiA=-16A=0 — det(C)=0 — No existe C~!
Si A£-1yA#A0 — det(C)#0 — Siexiste O7!
b) Para averiguar el rango (un nimero entre 1 y 3), ya tenemos el determinante de la matriz. Asi:
Caso : A # =1y A#0.Es Az =det (C) #0 —>rg(C) =3

Caso 2: A = 0. La matriz es:
1 1 0
C = 01 0
0 0 O
Tenemos que el determinante es cero, pero encontramos

1 1

A> =
2711 0

£0

El mayor orden posible de un menor no nulo es 2. Luego el rango es 2.
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Caso3: A= -1
1 0 -1
C= 1 0 -1
-1 0 1

iTodos los menores de orden 2 son cero! El mayor orden posible de un menor no nulo es 1. Luego el
rango es 1.

c) ParaA =0es:

110 10
DCD’*:(é(l]j) 010 0 1 :<é})
000/)\ -1 -1

Si llamamos E a esa matriz, su inversa es

EJERCICIO 3:

a) Como el determinante de un producto es igual al producto de los determinantes, y el producto de la
matriz por su inversa es la matriz unidad, tenemos:

1
M~M*1:IH|M|o|M*1|:1%|M*1\:§

b) Permutemos las dos primeras filas y entonces la segunda fila ser4 la tercera parte de la original:

2 0 1 1 2 3 ) 5
1 2 3|=—]6/30/3 3/3|=-2-2=—3
T Yy z T Y z

¢) Descomponemos en suma de dos, el determinante con dos columnas iguales es cero y “el determinante
de una matriz coincide con el de su traspuesta’:

1 z+6 =z 1 =z =z 1 6 =z 1 2 3
2 y+0 y|=12 vy y|+]2 0 y|=0+]6 0 3 |=2
3 z4+3 =z 3 2z =z 3 3 =z T Yy =z

d) Tomemos determinante en ambos miembros. El determinante de un producto es el producto de los
determinantes y el determinante de una matriz coincide con el de su traspuesta:

IN?|-|M|-|N|=|3M* = |N|*-2-|N|=3-3-3-2 5 |N]?-2=27-2 = |[N|=V27=3

EJERCICIO 4:
Vemos primero que hay un menor de orden dos distinto de cero:
0

-1
Ay = 9 5 # 0
Calculemos los orlados de orden tres de ese menor con la primera fila:
z—1 3 2
A= 0 1] 0 |=-2*-2+6=0—0=-3,2=2
2 S|lxz+2
z—1 3 0
A= 0 —1lz-1|=-52"+152-10=0—>2=1,2=2
2 ) 1
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Ambos, simultineamente, son cero sélo cuando x = 2. Por ello se presentan estos casos:
r#2 — AL#00 A2#0 — 18(G) =3
r=2 — Al=A2=0,A:#0 — 1g(G)=2

Nota. Podriamos estudiar separadamente los siguientes casos, aunque no sea preciso: que  sea 2 (rango 1) o
que sea 1 (rango 3) o que sea -1 (rango 3) o que sea distinto de estos tres nimeros (rango 3).
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